

公卫路漫 上下求索

——记我校十佳研究生、公共卫生学院2019级硕士研究生梁磊磊

研究生记者 王雪飞

“最难的时候，一篇论文被拒了17次，第18次投稿才中。”我校公共卫生学院2019级硕士研究生梁磊磊谈及科研过程如是说。但是这样的困难并没有动摇他科研的决心，一次次修改、一篇篇论文反而让他发现公共卫生的学科魅力。在3年的研究生生涯中，他在学习上做到学思合一，博而愈专；在科研上坚信道阻且长，行则将至；在理想上践行公行天下，卫成健康。

学思合一 博而愈专

“研究生的学习和本科学习大不相同，更注重自主性和探索性。”梁磊磊在硕士研究生期间，曾获研究生国家奖学金、我校优秀研究生、一等研究生优秀奖学金及优秀研究生毕业生等荣誉称号。一张张荣誉证书见证了他一路走来所积累的学业成果。在日常的上课探讨中，梁磊磊不满足于专业知识的吸收，而是就课上的某个知识点深入挖掘，融入自我思考。每当思路受阻时，他总是喜欢与老师进行及时的沟通和交流，这对他的科研思维大有裨益。虽然并不是每一次的深入探索总能得到新的思路和启发，但是正是在这一次次的磨练中，培养了自主探索、越挫越勇的优良学习品质。”梁磊磊还积极参与国内学术会议，碰撞出创新的思维火花。他曾连续参加2020年和2021年中国心理学会社会心理学分会学术年会，并在大会作学术论文汇报，与参会专家一起探讨学术问题。

公共卫生是国泰民安、国家安全、社会稳定的重要保证。公共卫生涉及到社会中的方方面面，学科交叉、跨界联合成为其发展的重要特征。梁磊磊紧跟时代发展，紧随专业需求，在日常的学习中并没有局限于单一专业知识的学习，而是以相关学科知识丰富自己，适应公共卫生领域对于学科交叉人才的需求。以行为与心理健康为细分研究方向的他在完成每天的专业学习任务后，总会留出一部分时间和精力自主学习统计学和心理学知识。

带着浓厚的兴趣和对专业的热爱，梁磊磊以“书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲”的态度博览群书。每当在学习统计学遇到数据出错时，他总是习惯性在心里默念“再试一次吧”。梁磊磊在广泛涉猎相关学科知识做到博览群书的同时，又努力做到在专业上的精益求精，以博而愈专的标准严格要求自己。

道阻且长 行则将至

纵观古今来的求学者无不经历了“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”的上下求索阶段。梁磊磊也不例外，论文的打磨、投稿的碰壁、数据的收集等困难让他在科研中吃了不少“苦头”。科研之路虽然道阻且长，但是梁磊磊并没有就此放弃，而是重拾信心，越挫越勇。



路上乘风破浪，荣获了我校第35届研究生“精英杯”学术成果大奖赛——科研之星。

公行天下 卫成健康

公共卫生是国民健康的卫士，健康中国建设的基石。作为公共卫生学院的一员，梁磊磊胸怀卫生安全，心系民生健康，立志用自己的所学所得为学科建设助力、为人民健康护航、为国家卫生事业献策。

“预防大于治疗的这个概念还未在社会大众中形成。”梁磊磊就此次全球新冠肺炎疫情的传播与防治情况判断，现在社会大众的思想还停留在重医轻防，对于公共卫生的预防工作未引起重视。这也是公共卫生人才今后工作的着力点，要把预防的理念和措施传播到社会的每一个角落，做到早预防、早发现、早治疗。“健康不仅只是没有疾病，而是在身体、心理、社会功能上一个完好的状态。”梁磊磊选择社会医学与卫生事业管理专业的初衷是站在“大健康”的角度上为每个生活在社会上的人提供全面而又积极的健康管理。

读万卷书，更要行万里路。梁磊磊并不是坐而论道的清谈者，他更向往做一个起而行之的实干家。学术研究对他来说不是束之高阁的字句堆叠，而是来自于实践又指导实践的先行者。为此，他积极参与项目实践，在《吉林省学生常见病和健康影响因素检测》项目实施中，运用自己所学知识指导数据采集与调查，深入实地探访。项目研究成果通过学生心理健康干预有效预防了疾病发生。此次的实践经历让梁磊磊更加深切地认识到论文是为解决问题而写的，专业知识是为保护人民健康而学的。

作为一名公卫人，舍己为人、挺身而出的奉献精神已经融入梁磊磊的血脉之中，化作日常的实际行动。在吉林省疫情防控期间，梁磊磊正忙于毕业论文撰写，但他并没有置身事外，而是合理安排时间，积极参与到所在学校公寓的志愿者队伍中，负责搬运餐食以及为同学们发放防疫物资，同时负责督促所在楼层同学们按时完成抗原自测并且及时汇报。两个月的志愿者服务让他深刻明白肩上的责任，坚定了自己的研究领域，本着对学术的热情，梁磊磊将在我校继续深造，攻读博士研究生学位。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”在全球公共卫生事件频发的当下，国家的公共卫生事业需要更多人才为之奋斗。梁磊磊秉承着“公行天下 卫成健康”的初心，不负时代赋予的使命，在公共卫生的道路上砥砺前行。



图片新闻

中秋节来临之际，党委学生工作部为每名2023级本科生发放特制月饼及水果等，让新同学在吉大的第一个中秋节感受到“家”的温暖。

司镇通 摄影报道



我校学子在“我是生态环境讲解员”比赛中荣获佳绩

本报讯 8月15日，由生态环境部组织、吉林省生态环境厅举办的2023年“我是生态环境讲解员”活动总决赛在广西桂林市举办。我校在活动创意、策划推广中表现突出，获得“积极贡献奖”，许文浩同学、石如玉同学的作品荣获2023年“我是生态环境讲解员”优秀奖。

本次活动发挥了环境科技创新和科学普及示范引领作用，引导师生做生态文明理念的积极传播者和模范践行者。希望在未来有更多的师生来讲好美丽吉林故事，为建设人与自然和谐共生的现代化营造良好氛围。

(实验室管理处)

我校第三医院 救援直升机成功转运危重车祸患者

本报讯 9月21日17时25分，吉大三院航空医学救援直升机“小飞侠”从天际划过，载着一名因严重车祸导致身体多处器官受损的危重患者，稳稳降落在吉大三院国家紧急医学救援基地停机坪。从珲春到长春，历经3小时500多公里的单程飞行，一场空中医疗转运获得成功。

待飞机停稳，医护人员迅速将患者接上，第一时间通过绿色通道护送患者直接进入创伤中心监护室。从直升机上接运患者到转运至监护室，仅用时2分钟，这场空中医疗转运与地面医疗抢救实现了空地无缝衔接。

将“生命至上、生命无价”贯彻到底，我校第三医院航空紧急医疗救援随时待命，不耽搁一分一秒，为更多急危重症患者打通空中救援通道，为生命保驾护航。

(第三医院)

我校同心志愿者协会举办“大手拉小手”实践活动

本报讯 为促进中小学生树立正确的人生观，全面激发其对知识的渴求，9月25日，同心志愿者协会举办了“大手拉小手”的实践活动，带领长春市公共关系学校初三及高一的学生来到前卫南区进行参观学习。

在志愿者的带领下，同学们先后参观了五月花广场、考古与艺术博物馆、宋治平体育馆，欣赏校园美景、了解历史底蕴，感受书香氛围。同时，还组织了“致未来一封信”活动，同学们纷纷在信纸上写下对未来大学生活的美好憧憬与期待。活动的开展，让同学们充满了对学习的期望、对友谊的期盼和对理想的追求，并以此激励自我不断努力，为实现梦想而奋斗。

(商学与管理学院)

我校举办第23届新生运动会

本报讯 9月23日，我校第二十三届新生田径运动会于前卫南区田径场举办。运动健儿们矫健的身姿与灿烂的笑容形成一道靓丽的风景线，定格下热血青春里的闪光瞬间。

(体育学院)

我校考古学院举办《吉大宝藏2023》大型演绎科普微电影展

本报讯 为展现中华文明灿烂成就，激扬文化自信力量，传承发扬吉大考古精神，9月23日，我校考古学院、考古与艺术博物馆联合隆重推出《吉大宝藏2023》——大型演绎性科普微电影展。

此次影展中展映的《痊愈的人骨》《青绿山水长卷》《吉大考古精神》三部影片集趣味与科普为一体，均是依据历史资料信息，对故事进行合理构想与大胆改编，吉大学子倾情演绎，为经典文化注入时代精神，赋予文物新的活力。

(考古学院)

图书馆举办红色诗歌朗诵比赛

本报讯 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬党的二十大精神，陶冶女教工的艺术情操，图书馆于近期举办了“巾帼建功新时代 书声经典诵华章”红色诗歌朗诵比赛，传经典、敬先贤、共筑梦、启新程，凝聚巾帼力量，献礼伟大祖国。本次活动更好地营造了图书馆的红色文化氛围，强化了广大馆员的爱国热情和责任担当。

(图书馆)



校园长镜头

研究生工作部组织相关社团组织参观我校历史名人纪念馆

本报讯 9月21日下午，我校党委研究生工作部组织研究生会、博士生讲师团、研究生新媒体中心等社团组织，作为开馆以来首批研究生团体前往我校历史名人纪念馆参观学习。

纪念馆外观大气稳重，馆内布局合理，陈列内容丰富，共记录了64位我校拓业先贤的卓越功绩。同学们从1号馆中了解到我校栉风沐雨的发展岁月和先贤们一路北上、白手起家的创校兴业之路，并在2号馆的7个展区，浏览了纪念馆中展示的学者们的生前用品、手稿、讲义等珍贵档案。

活动后，大家纷纷表示：作为新时代青年，作为一名吉大研究生，应不断从学校光辉灿烂的发展历程中感悟思想伟力，从历久弥新的吉大血脉中赓续吉大精神，博学慎思，勤学笃行，不断提高自身专业技能，奋力攀登学术高峰，心怀“国之大事”，做“与时代同呼吸，与民族共命运”的吉大人。

(杨泽地 摄)